

落实“爱国者治港”原则 开启香港良政善治新局面

——访香港政治团体负责人

南方日报记者 陈彧 实习生 柯舒雯

“1997年以前，香港本地公务员根本没有办法真正参与治港。”“香港回归祖国后，重新纳入国家治理体系，中央政府始终坚持‘一国两制’‘港人治港’、高度自治方针，爱国港人有了参与治理香港的保障。”……

近日，香港民建联主席李慧琼、香港新民党主席叶刘淑仪、香港工联会主席吴秋北三位香港政治团体负责人接受南方日报记者专访。他们表示，在“一国两制”的制度优势下，香港背靠祖国、面向世界，25年来政治经济和社会发展成就辉煌。

特区选举制度的完善，让“爱国者治港”原则得到全面落实。三位负责人认为，这不仅让更多爱国爱港人才愿意加入到管治架构，也为建立行政立法机构良性互动奠定了基础。作为政治团体的负责人，他们希望带动更多优秀爱国人才参与管治、服务香港，以此推动解决一系列深层次社会民生问题，使香港更好发挥自身优势融入国家发展，以“香港所长”服务“国家所需”。

李慧琼：要发挥“一国两制”优势服务“国家所需”

“国家好，香港好，这是必然的。”李慧琼表示，“香港背靠祖国、面向世界，过往25年已经发展成国际金融中心、航运中心、贸易中心。我们的专业服务、国际仲裁，受到广泛认可。这都是‘一国两制’带来的优势。”

李慧琼说，香港与国家的发展密不可分，未来香港要持续发挥“一国两制”的优势，积极融入国家发展大局，参与粤港澳大湾区建设，真正实现以“香港所长”，服务“国家所需”。

李慧琼表示，过去两年，香港国安法实施、完善选举制度落实后，香港开启了良政善治新篇章。新选制下，香港特区第七届立法会90名议员有经验、有能力，也可以代表不同界别、不同专业的人士。

去年，民建联推出了“政道—治政理念研习课程”，旨在为香港培养更多更好的管治人才，期望有能力也有志于参与管治、服务香港的人士可以通过不同方式参与特区管治工作，为推动香港发展作出贡献。

身为立法会议员，李慧琼认为香港要建立行政立法机构良性互动，特区政府也要用好立法会议员们各自的特点，以此与各界建立更加紧密的联系。“行政与立法机构互相配合，各自发挥自身角色作用，才能让政府出台的政策更加‘贴地’（符合实际需求）。”

李慧琼告诉记者，在完善选举制度之前，由于“爱国者治港”原则没有得到全面落实，立法会内出现政治内耗，也让香港错失了太多发展机会。

“深圳的发展让我们看到发展经济的重要性，也看到人才汇聚以及创新引领的力量。”李慧琼认为，香港和深圳应好好利用前海合作区先行先试的优势，进一步深化合作，强化作为国家改革开放窗口的作用。

李慧琼相信，未来深港合作无论是在吸引国际人才、资金，乃至在创新等政策的先行先试方面，都能实现新的突破。

叶刘淑仪：落实“爱国者治港”原则让更多人才加入管治团队

25年前，中国政府恢复对香港行使主权。叶刘淑仪是首位为过渡特区政府而公开放弃英国护照的首长级官员。1998年7月起，她成为香港历史上首位女性保安局局长。后来她离开公务员队

伍，创立了香港新民党并担任主席，并当选多届香港立法会议员，一直在岗位上为香港的发展建言献策、贡献力量。在近日公布的新一届香港特区政府行政会议成员名单中，叶刘淑仪将出任召集人。

“1997年以前，香港本地公务员根本没有办法真正参与治港。”近日，叶刘淑仪在接受南方日报记者专访时表示，尽管时隔25年，但她对1997年7月1日第一次穿上中式制服的那一刻依然记忆犹新。

“香港回归祖国后，重新纳入国家治理体系，中央政府始终坚持‘一国两制’‘港人治港’、高度自治方针，爱国港人有了参与治理香港的保障。”叶刘淑仪说，香港特区选举制度完善后，“爱国者治港”得以全面落实，也让香港有爱国情怀、有国际视野的人才更积极地进入到管治架构内，为香港乃至国家的发展贡献力量。

回顾这25年的岁月，叶刘淑仪认为，无论是亚洲金融风暴、2008年的全球金融危机，还是2019年的“修例风波”，“每逢香港遇到困难，国家都是我们最坚实的后盾，支持我们克服困难走下去。”在这一系列的风风雨雨中，叶刘淑仪更加深刻地体会到，香港的命运与祖国紧密相连。

“香港在获得国家支持的同时，也应该为国家发展作出更大的贡献。”叶刘淑仪表示，“一国两制”赋予香港诸多优势，例如香港有独特的金融制度，作为国际金融中心，可以为国家引进外资、促进资金流动提供渠道，香港特区政府近期也积极发展绿色金融，为国家实现绿色经济转型提供融资支持。

粤港澳大湾区的建设，给了港人前往内地发展的机遇。叶刘淑仪举例，她认识的一名在前海从事会展行业的年轻人，事业发展得非常不错。为了给这些在内地发展的年轻人提供咨询等服务，叶刘淑仪创办了智库和开设了网上平台。

她相信，未来随着香港北部都会区发展战略的逐步落实，香港与内地的合作会更加紧密，香港年轻人也一定能在这些合作中找到属于自己的平台。

吴秋北：香港融入国家发展大局需要年轻人的力量

香港工联会会员人数超过41万，是香港目前最大的劳工团体。无论是在2019年“修例风波”中对抗黑暴势力，还是支持修订香港国安法、完善香港特区选举制度等，工联会一直站在最前线。吴秋北自豪地说：“自成立之初，我们就一直贯彻爱国爱港的方针。”

回顾过去25年，吴秋北深刻体会到“一国两制”是一个伟大的创举，为解决历史遗留问题提供了一个很好的方案。“这25年来，香港也经历了风风雨雨，但在国家的支持下，香港最终克服了各种困难。”

吴秋北表示，香港回归祖国后，重新纳入国家治理体系，政治经济和社会发展取得辉煌成就，“一国两制”实践取得了丰硕成果。

增加香港青年向上流动机会备受社会关注。近年来，吴秋北一直在各种公开场合呼吁，香港年轻人要多了解祖国的发展和真实情况，多到内地走走。让他感到兴奋的是，随着粤港澳大湾区建设的加快，越来越多香港年轻人看到了新的机遇，并把内地作为发展的新平台。

“年轻人有活力、想法多，同时又有国际视野。无论是在建设香港、推动香港发展，还是在贡献国家方面，我们都要鼓励他们多出主意，多出力。”吴秋北认为，香港未来要保持繁荣，一定要更好地融入国家发展大局，其中就需要年轻人的力量。

去年12月，完善选举制度后香港首次举行立法会选举。吴秋北在港岛东地区直选中获得64509票，高票当选。作为香港立法会议员，同时也是第六届香港特区政府行政会议的成员之一，吴秋北期待未来香港可以多聚焦劳工群体，推动社会共同来营造良好的雇佣环境。

“我经常说，劳工不安，社会不宁。只有劳工的权益得到保障，社会的竞争力、生产力才能有所保障。”吴秋北希望香港社会可以共同维护劳工的权益，“这段时间以来，我们在劳工待遇改善、职业保障以及保就业方面已经做了不少工作，未来我和我的同事也会为此继续努力。”